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Bei der Bundesbahn rechnet man mit folgenden Durchschnittswerten:

ein Intercity-Zug fahrt 120 km,
ein D-Zug fahrt 80 km,
ein Glterzug fahrt 60 km

in der Stunde.

a) Wie lange brauchen jeweils die Zige fur eine 450 km lange Strecke?
b) Wie weit fahrt ein Intercity-Zug in 3 Stunden und 3 Minuten?

c) Der D-Zug fahrt eine bestimmte Strecke in 2 Stunden und 15 Minuten.
Wie lange braucht der Guterzug fur die gleiche Strecke?

d) FUr die Fahrt von A-Stadt nach B-Stadt braucht der Glterzug
2 Stunden langer als der Intercity-Zug. Wie weit sind die beiden
Stddte voneinander entfernt?

Zeichne das Dreieck ABC mit ¢ = 8 cm, « = B = 45°,
a) Berechne den Flacheninhalt des Dreiecks ABC.

b) Verschiebe das Dreieck ABC so, dag A auf A’
abgebildet wird { |AA'l = 6 cm ). Benenne die
Bildpunkte von B und C mit B’ und C’. Bezeichne
den Schnittpunkt von BC und A'C’ mit D.

(1) Berechne den Flacheninhalt des £ g
Trapezes AB'C'C. A '

(2) Berechne den Flacheninhalt des Dreiecks A’BD.

«——— 8 cm  ——>

¢) Bei einer anderen Verschiebung des Dreiecks ABC
hat das entsprechende Dreieck A’BD den Flacheninhait

9 cmz. Wie lang ist AA' 7
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Gib die jeweilige Ldésungsmenge in aufzahlender Form an; G = Z,
a) 4(3x - 5) + 3x = 10 + 8(x - 2)

b) (2x - 3)2x + 1) = 4x(x + 3)

c) (x + 3)2x - 5) = {x + 3)x - 2)

d) 4(x + 3) - 2(x - 4) < 2(3-x)

a) Konstruiere das Dreieck ABC mit ¢ = 5 cm, « = 130° und a = 9 cm.
b) Konstruiere alle Dreiecke ABC mit ¢ = 6 cm, b = 4,5 cm und hc = 4 cm.

c) Konstruiere das Trapez ABCD mit
a=7cmc=2cm,d=4cm
und e = 5,5 cm.

C

D C
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FUr ein Schulfest sollen Preise eingekauft werden,

Faller zu 5,00 DM,
Kugeischreiber zu 3,00 DM,
Buntstifte zu 0,50 DM

das Stuck.

a) Annette soll Fuller und Kugelschreiber kaufen, insgesamt 10 Stlck.
Welche Kosten kd&nnen dabei entstehen? Notiere alle Méglichkeiten.

b) Tom soll flr genau 10 DM Buntstifte und Kugelschreiber kaufen,
insgesamt 10 Stilck.
Wie viele Kugelschreiber und wie viele Buntstifte kauft er?

¢) Julia bekommt eine Spende von 50,00 DM und kauft dafiur Filler,
Kugelschreiber und Buntstifte ein, insgesamt 13 Stilick.
Wie viele Flller, Kugelschreiber und Buntstifte kauft sie ein?

a) (1) Bei einer Gemeindewah! erhielt die A-Partei 21 % der 12600 glltigen
Stimmen. Wie viele Stimmen erhieilt sie?

(2) In einer anderen Gemeinde erhielt die B-Partei 36 % der gultigen
Stimmen, dies waren 1188 Stimmen. Wie viele glltige Stimmen wurden
in dieser Gemeinde abgegeben?

b) In einer dritten Gemeinde erhielt die C-Partei 1575 Stimmen. Es wurde
in 2 Bezirken gewahlt.

Im Nord-Bezirk erhielt sie 40 ¥ der dort abgegebenen glltigen Stimmen.
Im Sud-Bezirk erhielt sie 525 Stimmen, das waren 60 % der dort
abgegebenen giiltigen Stimmen. Wieviel Prozent der glitigen Stimmen
entfielen auf die C-Partei in dieser Gemeinde insgesamt?

a) Carsten wurfelt mit 2 Wirfeln, einem schwarzen und einem weifen.
(1) Mit welcher Wahrscheiniichkeit zeigen beide Wirfel 5 Augen?

(2) Mit welcher Wahrscheinlichkeit zeigen die Wirfe! verschiedene
Augenzahlen?

(3) Mit welcher Wahrscheinlichkeit zeigt der schwarze wurfel eine
grofere Augenzah! als der weiBe?

(4) Mit welcher Wahrscheinlichkeit 1st die Augensumme mindestens 10?

b) Lena wurfelt mit 3 Wurfeln, einem weiBen, einem roten und einem gelben.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit erzielt sie dabei genau die Augensumme 6 ?
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B 1. Nach einem Schuillandheimaufenthalt erhéit die Kiasse 8 folgende Kosten-
aufstellung. Ergédnze die fehienden Angaben!
] om

a) (1) Stromkosten : 154 kWh + 20 Pf/kWh

P (2) Telefon : 29 Einheiten -[ ]JOM = 10,15 DM
F (3) wasser : [0 m® - 6,50 bM/m> = 78,00 DM
L b) (1) Die Ubernachtungskosten fur die 22 Schiuler betrugen 561,00 DM fur
I 3 Nachte. Wieviel DM muBte jeder Schiler fiir eine Ubernachtung bezahlen?
C (2) Zu den Ubernachtungskosten von 561,00 DM kommen 14 % Mehrwertsteuer hinzu.
H Wie hoch ist der Preis fUr eine Ubernachtung einschlieBlich Mehrwertsteuer?
T c) Wieviel DM sind von der Klasse insgesamt an das Schullandheim zu zahlen?
A
U 2. In einem Koordinatensystem mit der Einheit Y
1 cm ist der Punkt B(6i1) eingetragen.
F a) Zeichne in ein entsprechendes = ’ ) ) :
G Koordinatensystem ein Quadrat mit . 34 . . ..
2 den Punkten A(111), B(611), C(618)
und D(118) ein. . 2 ] . . . . .
B b) Eine Gerade g geht durch den Punkt A
E und den Mittelpunkt M von BC. Spiegeie + 1A . . . . . xB
N das Quadrat an dieser Geraden. Bezeichne
die Bildpunkte mit A’, B’, C’' und D', T Y Y T T T —X
¢) Original- und Bildfigur haben ein *3..1.| 1 2 3 4 5 .
gemeinsames Flachenstluck. Berechne
dessen Flacheninhalt.
d) Verschiebe das Quadrat ABCD so, daB C auf C’(915) abgebildet wird.
Bezeichne die Bildpunkte mit A”, B, C'’ und D",
e) Das Funfeck A’D'B”C’’D” besitzt eine Symmetrieachse. Zeichne sie ein.
3. Gib die jeweilige Ldsungsmenge in aufzidhlender Form an, G = Z.
a) 6x -8 = 4x - 6
" b)6x -6 > 4x - 8
A c) 4 - (4x -8) = 4:(4x - 7)
H o @) e+x)8+x) > x(8+x)
L
A 4. Ein Legespiel besteht aus 20 gleich groBen, gleichschenklig-rechtwinkligen
Dreiecken (z.B.: Geodrelecken). Es sollen verschiedene Figuren damit gelegt
U werden. i : : : :
F BEISPIELE fur Parallelogramme: | TR
. Lo
A a) Zeichne je ein Quadrat, ein Rechteck, ein Paraiielog.ramm und eln
B gleichschenkliges Dreieck, die aus je 4 solcher Dreiecke gebildet sind.
E b} Zeichne je ein Trapez, das aus
(1) 7 Dreiecken,
N (2) 8 Dreiecken besteht.

c) Es sollen verschieden grofe Quadrate gelegt werden. Wie viele Mogilch-
keiten gibt es? Wie viele Dreiecke sind jeweils notig?
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3. Ein Pkw hat einen Normalverbrauch von 8,5 Liter Benzin auf 100 km.

&

a)
b)

c)

a)

b)

c)

a)

c)

Herr Haas fuhr mit diesem Pkw 1200 km. Berechne den Benzinverbrauch.

Herr Muller verbrauchte mit dem gleichen Fahrzeug flr eine Strecke
von 1200 km durch umweltfreundliches Fahrverhalten 4,5 % weniger
Benzin. Berechne seinen Bezinverbrauch fur diese Strecke.

Herr Schulze fahrt nur im Stadtverkehr. Sein Pkw verbraucht
9,18 Liter Benzin auf 100 km. Um wieviel Prozent liegt sein
Verbrauch Uber dem Normalverbrauch von 8,5 Liter ?

Gib zu jeder Zahlenfolge die fehlenden 3 Glieder an.
(1) 8,23 38, _,_,_
(2) i e .3 T, 1

Die Zahlen 1, 9, 3, 8, 5, 7, 7, 6, 9, bilden eine Zahlenfolge.

(1) Welche beiden Zahlen setzen diese Folge fort?
(2) Wie heiBt die 22. Zahl dieser Folge?

Gegeben ist die Zahlenfolge -15, -12, -9, ...., +6 .

(1) Berechne die Summe aller Zahlen dieser Folge.

(2) Berechne das Produkt aller Zahlen dieser Folge.

(3) Welches ist das kleinste und welches ist das gréfte Produkt,
das sich aus 2 Zahlen dieser Folge bilden (4Bt?

(4) Wahle aus der Folge drei aufeinanderfolgende Zahlen so aus, daR die
Summe dieser drei Zahlen gleich dem Produkt dieser drei Zahlen ist.
Nenne diese drei Zahlen.

e /
. Ein Klettergerist wird gebaut. Die Grundeinheit
e o’ (Einheitswirfel) ist das Kantenmodell eines Wurfels.
° Die Stangen werden an den Enden durch Kugeln verbunden.

Aus zwei Grundeinheiten soll das abgebildete Gerist gebaut werden.

O e () e—

7 7

O —ee O

|

O —— O

o

/
l BEACHTE die innen und hinten liegenden Stangen
7/ und Kugeln!

-

(1) Wie viele Kugeln und Stangen bleiben Ubrig?
(2) Wie viele Kugeln und Stangen sind nétig?

Wie viele Stangen und Kugeln werden fur den Bau dieses Kletter-
gerustes bendtigt?

Zum Bau eines wurfelformigen Klettgrgerustes sind 27 Kugeln nétig.
(1) Wie viele Einheitswiurfel sind in diesem Klettergertst erkennbar?
(2) Wie viele Stangen werden dazu bend&tigt?
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C 1. a) Markus mochte sich ein Rennrad fir 850 DM kaufen. Er hat bereits 32 %
des Kaufpreises gespart. Wieviel DM sind das?

b) Katja hat sich ein Fahrrad fir 450 DM gekauft. Von ihren Eltern erhielt
sie dafir 180 DM, Wieviel ¥ des Kaufpreises waren das?

c) Ein Handler senkt den Preis fUr ein Moutain-Bike um 15%, das sind
210 DM. Wieviel DM kostete das Mountain-Bike vor der Preissenkung?
2. Ein Rechteck ist in Teilfldchen zerlegt:
<20m de— 34 m —>
B

W

€ 8lm ————>

a) Berechne den Flacheninhalt der Flache A.

b) Der Flicheninhalt der Flache B betragt 408 m°. Berechne die fehlende
Seitenlange.

c) Berechne den Umfang des Rechtecks E.
d) (1) Wie groB sind die Fldchen C und D zusammen?

(2) Der Flacheninhalt der Flache C ist doppelt so grof wie der Flachen-
inhalt der Flache D. Berechne den Flacheninhalt der Flache C.

Z mw >» 0o Mg » 4 T O M MU

3. a) Vereinfache die Terme soweit wie mdglich.
(1) 36a + 17b - 21a - 15b + 4a
(2) 19 +12a-13 -7b - 11a + 10b - 5§
(3) 5-(8b + 3a) - 21b

b) Bestimme jeweils den Wert fur x.
(1) 8x = 48
(2) 3x + 2x - 4 = 31
(3) 6:(4x - 3) = 54

4, a) Der Pkw der Familie Anton verbraucht durchschnittlich 8 Liter
Benzin auf 100 km. Fllle dle Tabelle aus!
km 100 | 700 | 950 | 325
Liter 8 32 44 14

b) Herr Bar macht mit seinem Pkw eine Dienstreise. Bei Fahrtbeginn
zeigt der Kilometerzéhler 72 697 km an, am Ende der Reise 73 097 km.

(1) Wieviel km ist Herr Bar auf seiner Dienstreise gefahren?

Z m®w>» & MCc>r I > X

(2) Herr Bar hat auf der Dienstreise insgesamt 38 Liter Benzin
bendtigt. Berechne den Benzinverbrauch auf 100 km.
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5. a) Konstruiere ein Dreieck ABC
mit ¢ = 5,7 ¢cm,

o = 40°,
g = 65°,
W b) Konstruiere ein Dreieck ABC
mit a = 4 cm,
A b =5cm, C
H c =6 cm. 9
L c) (1) Zeichne das Dreleck ABC mit den in der
Skizze angegebenen Mafen.
A (2) Bestimme den Flécheninhalt des o
U Dreiecks ABRC.
F (3) Splegele das Dreieck ABC an der Geraden g.
G (4) Bestimme den Flacheninhalt des gemeinsamen
A Flachenstlcks von Original- und Bildfigur.
: B
B 6. Setze die fehlenden Ziffern ein. Adem | 2 em
E a) 7402 by Oo7s
" + [O390 - 289
13 4 7 s 0
c) 43110 d) 8200 20 = 013
goan
goi
1.0 _ s 4 .H. - 3
® *T = % 3 = 5
7. Bei elnem StraBenfest wird ein
Wurfspiel aufgestellt, bei dem
Plus- und Minuspunkte erreicht
werden kdnnen. Flr jeweils funf
Treffer wird die Gesamtpunktzahl
berechnet.
a) Fulle die Tabelle aus:
1. 2. 3. 4, 5. Gesami-
Treffer Treffer Treffer Treffer Treffer punktzahl
ANDI +20 +100 =30 -30 +5
BERND ~-30 +25 =20 +30 +30
CHRIS =50 -40 +20 +25 -75
DIETER +100 -40 -30 0

b) Gib die grtBte Gesamtpunktzahl an, die mit funf verschiedenen
Treffern erreicht werden kann.

¢) Gib die kleinste Gesamtpunktzahl an, die mit fuUnf verschiedenen

Treffern erreicht werden kann.
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